

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE.

PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA, VÉASE LA 4.ª PLANA.

MADRID.—Lunes 21 de Octubre de 1878.—NÚM. 113.

OFICINAS, COLEGIATA, 6, PRINCIPAL DERECHA.

La casa por la ventana.

«Cuán grato debe ser al padre de familia, prudente y precavido, amante de sus hijos y deseoso de que el nombre que les dio resplandezca en ellos honrado y bien querido, ver lucir el día en que, recogiendo el fruto de sus afanes, pueda saldar la última deuda que en su obsequio contrajo, y desear al resto de su parentela: «Tengo derecho a la estimación y al respeto de todos vosotros; he logrado conllevar los gastos de una educación costosa, que ha de redundar en prestigio general de la casa, sin precipitar una ruina de otra suerte inevitable; y si he apelado al crédito, he cuidado de cerrar paulatinamente las brechas que desangraban nuestra fortuna, amortizando préstamos con ahorros!»

Amortizando: hé ahí la palabra. España tiene también un gran capital pasivo que amortizar, si quiera no pueda consolarse con el lisonjero argumento de haberlo empleado en la educación de sus hijos ó en el brillo de su nombre, sino en remediar desventuras ó apadrinar dislates, lo cual es seguramente mucho más doloroso, aun suponiendo que lo sea en mucho ni en poco utilizar recursos extraordinarios para el logro de aquellos recomendables fines. Pero ¿ha llegado para España el día en que tenga derecho á repetir, con el padre de familia, «he podido ó puedo amortizar mis deudas?»

Para que el caso fuese el mismo sería preciso que al efecto el Erario pudiera demostrar la eficacia de sus ahorros. Y lejos de poseerlos, cada vez los hacen más posibles los déficits constantes de nuestros presupuestos. Nadie ignora que, no ya en la práctica, pero ni aun por fórmula, se equiparan los gastos y los ingresos de la Nación: el presupuesto vigente está calculado con un déficit de dos millones y medio de pesetas, elásticos por desgracia y de fácil dilatación en consecuencia.

Sin embargo, hay quien se empeña en disminuir las deudas existentes en el momento crítico en que se están contrayendo otras nuevas, quizá más arduas. Es verdad, se dice, que los descubiertos del Tesoro no se satisfacen, que cada presupuesto llega á sus sucesores un desdichado remanente de obligaciones por satisfacer ó de pagarés por canjear, según se prefiera lesionar los derechos de un acreedor ó contratar con otro, para postergar igualmente en su día; pero los Estados no pueden prescindir de aminorar, por otra parte, la masa de valores que constituyen el crédito del país. Amortizar la deuda es, para los que así piensan, fomentar el crédito público, respondiendo á justas exigencias de la opinión.

Como se ve desde luego, el razonamiento es declamatorio: importa disminuir el contingente cotizable en Bolsa; pero importa también que esa disminución apetezca no perjudique más que favorezca, por razón de los medios de que emane. Aquellos tiempos en que se trabajaba noche y día en el establecimiento tipográfico de la dirección de la Deuda, no dando punto de reposo á la plancha del Estado, no podían dejar de producir los resultados naturales. Lanzándose diariamente al mercado sumas considerables en títulos de diferentes clases, el total importe de la Deuda subió y subió hasta un extremo inconcebible. Hoy, como saben nuestros lectores, asciende la deuda pública española á unos 50.000 millones, de los cuales unos 14.000 se hallan representados por láminas del 3 por 100.

No es extraño que al tratarse de amortizar este papel haya sido, pues, el preferido. Ya en 1876 se destinaron á su amortización esos famosos nueve millones de pesetas al año, que se calcularon como sobrante de aquel presupuesto, saldado por el contrario en déficit, y que ahora, con arreglo al que rige, han de obtenerse por medio de la negociación de unos pagarés casi fabulosos de compradores de bienes desamortizados posteriores al 30 de Junio de 1876, que no estén afectos á otras obligaciones. Las ventas á metálico, los censos á redimir, y por fin, la enajenación de los montes de que puede desprenderse el Estado en virtud de las leyes desamortizadoras, todo se ha considerado también aplicable á la amortización de renta perpetua.

Este último recurso, el de destinar á dicho objeto el producto de los montes enajenables, merece los honores de un examen detenido, si se quiere que España, por cuya prosperidad y bienestar se conspire de buena fe, al desahucarse de sus montes para reducir sus deudas, no llegue á ser tan feliz que se quede sin camisa, como el mortal del cuento.

Los montes son una de nuestras principales riquezas, disfrutadas, en general, hasta las leyes desamortizadoras por los pueblos que en ellos se surtían de leña y proporcionaban pasto al ganado y caza á la escopeta.

el buen acuerdo de poner una limitación á la facultad de vender, sólo relativa á los montes públicos de bienes de propios y comunes de los pueblos «cuya conservación no convenga».

Si no se cumpliera esta importantísima salvaguarda para conseguir los 500 millones que se pretende aplicar por tal procedimiento á la amortización en grande escala de la renta, según se ha anunciado, sería mil veces peor el remedio que la enfermedad. Y si la salvaguarda se respeta, como es debido, tenemos derecho para dudar que la enajenación de los montes que carecen de especies arbóreas produzca cantidad alguna respetable.

De cualquier modo, la venta de que se trata no resulta defendible.

Amortizar unas deudas al mismo tiempo que se contraen otras, recogiendo papel del Estado mientras se extienden pagarés del Tesoro, es verdaderamente peregrino; así como vender lo único que ya nos queda, una vez malbaratados los bienes nacionales y empeñadas todas las rentas, es, sin duda, bien poco ingenioso.

Por ese camino, si hoy los montes, mañana se pensará en vender las minas, y entonces podremos decir, parodiando al poeta:

Aquí fué un tiempo la española Hacienda.

Desde luego debemos manifestar que ya circula el rumor de que las minas van á ser asimismo objeto de un proyecto de ley que prepara el señor marqués de Orovi.

¡Desdichado el padre que se empeñara en hacer la ventura de sus hijos empezando por privarles de su patrimonio!

Bien es cierto que para evitar contingencias á una casa, es lo mejor arrojarla por la ventana. También para atajar el vuelo á algún ministro, es lo más eficaz que las Cortes le derroten.

Viaje de S. M. el Rey.

VITORIA 20 de Octubre (6:30 tarde).—El ministro de la Guerra al Excmo. señor presidente del Consejo de ministros y subsecretario Guerra:

«S. M. ha oído hoy misa á las nueve en la catedral. Después visitó el Instituto. A la una y media salió acompañado del obispo de la diócesis, gobernador civil, diputados provinciales y personal de su comitiva, visitando el Hospital civil de Santiago, Casa de maternidad y el Hospicio; invirtiendo toda la tarde en estas visitas, y siendo calurosamente vitoreado por la multitud, que rodeaba materialmente los coches. Mañana, á las siete, sale S. M. para Zaragoza.»

VITORIA 20 Octubre (6:45 tarde). El gobernador al Excmo. señor presidente del Consejo de ministros y ministro de la Gobernación:

«Terminadas las operaciones militares, ha dedicado S. M. el rey el día de hoy á los establecimientos civiles. Ha visitado detenidamente la casa de Ayuntamiento, el Instituto de segunda enseñanza, el pozo artesiano en construcción, el Hospital y el Hospicio; á estos dos últimos establecimientos le han acompañado el señor obispo de la diócesis, todos los jefes de palacio, el vicepresidente de la Comisión provincial y el alcalde.

Como siempre que S. M. se presenta en público, ha sido hoy también objeto de continuas aclamaciones.

S. M. se ha dignado invitar á la real mesa á los que hemos tenido la honra de acompañarle en la visita.»

Impresiones del día.

ET SURTOUT, POINT DE ZELE.—Como era natural, la indirecta dirigida por *La Política* á los constitucionales, al aconsejarse que publiquen en sus periódicos el anuncio de que en el Círculo constitucional se reparten patentes de dinastismo, ha producido un deplorable efecto, no sólo entre los aconsejados, sino aun entre los que creen que ciertos asuntos no deben tratarse con el gracejo de la ligereza.

La Epoca, siempre juicioso, ha dado una lección al colega ministerial, y le ha recordado los conflictos que en ocasiones han producido humoradas como la que en un momento de abandono ha dado á la publicación *La Política*.

Si algunos constitucionales han manifestado frialdad en sus sentimientos monárquicos, si algún periódico ha dejado entrever amenazas, la verdad es que los constitucionales, atravesando el desierto, ni han desfallecido en su amor á la institución y á la augusta persona que la representa, ni siquiera, faltándoles el maná, han sido tan exigentes como los mismos israelitas lo fueron cuando los guiaba Moisés.

No pecan por ahí los constitucionales... Por dónde pecan ya, lo diremos muy pronto.

CAUSAS Y EFECTOS.—Según *La Epoca*, las circunstancias son las que crean la oportunidad de los partidos.

De donde deduce que ni ha pensado nadie en reconstituir la unión liberal, ni se ha verificado la supuesta reunión á que se dió cierta importancia, en casa del señor D. Maurício Lopez Roberts.

La consecuencia no es de todo punto convincente; pero quedamos, con arreglo á la premisa, en que no estamos para uniones. ¡Triste confesión!

OTRA FIEBRE AMARILLA.—Nuestro representante en Tánger gozaba de buena salud; pero se empeñó *La Política* en que estaba enfermo, y no hubo remedio, enfermó.

Aquí puede decirse como el médico que certificaba de la defunción de un doliente, el cual protestaba contra su supuesto fallecimiento:

«Calle el necio; ¿querrá saber más que yo?»

Un colega afirma que la causa del refo de dicho señor responde exclusivamente al hecho de no haber dado carácter colectivo á la protesta formulada por el mismo.

A juicio del colega, si el Sr. Romea hubiera apelado á la cooperación de sus colegas extranjeros, no se le hubiera negado el de Inglaterra, toda vez que hoy estamos en una inteligencia tan cordial con el gobierno de la Gran Bretaña, que sería necesario remontarse á épocas bastante lejanas para hallarla parecida.

El Sr. Romea tiene, según se ve, triste motivo para lamentar ciertas intervenciones de los ingleses.

LOS INGLESES.—Opina un periódico que ante las eventualidades del porvenir, el gobierno inglés está interesado en mantener buenas relaciones con España.

«Lo hecho en Berlín—dice—corre el peligro de deshacerse y dar margen á complicaciones de extrema gravedad, que Inglaterra, amenazada en la India, no podría resolver por sí sola, principalmente si á este extremo occidental del Mediterráneo se le suscitara alguna dificultad. ¿Cómo extrañar, por tanto, que España se vea halagada por esa potencia, y que ella misma haya sido la que ha abierto nuevas negociaciones sobre el tratado de comercio, haciendo algunas otras indicaciones que demuestran lo mucho en que debe tenernos?»

Para que nuestros lectores no queden en curiosidad acerca de estas indicaciones, debemos participarles que, en virtud de ellas, no sería extraño fuese llamada España, más ó menos pronto, á tomar parte en los consejos de las grandes potencias de Europa, cual le corresponde de derecho, dado el poder militar de que dispone.

Los periódicos.

Los constitucionales, opina *El Tiempo* que serán poder, ¿pues no han de serlo? Ningún obstáculo, dice, encontrarán para ello cuando hayan conquistado la opinión del País y merecido, por lo tanto, la confianza de la Corona. Entonces será cuando llegue el turno, sin que nadie pueda cercarles el paso ó impedir su elevación al poder.

«Pero estén seguros, añade, los que de entre ellos pretenden irreflexivamente ejercer presión ó imponerse con vociferaciones y amenazas, que sólo puede llegar al poder por la puerta franca y por las vías legales, y que si se apartan de ese camino, no lograrán, se lo aseguramos, escalar el muro ó saltar por encima de ciertas cosas.»

Según el colega ministerial, ya la moda del fanatismo político y de los saltos mortales pasó, porque son en extremo peligrosos.

Nadie piensa en amortizar el poder: el Gobierno, según *El Diario Español*, no se propone hacer imposible la sustitución del actual Ministerio; pero porque no abrigue tal propósito, ¿ha de reconocer que es llegado el momento de variar la política del País? ¿Ha de unir su voz á la voz de los constitucionales? ¿Ha de considerar buena la teoría de que los gobiernos deben durar poco para no exasperar á los partidos de oposición? «No, contesta el colega ministerial; esto no puede exigirse á ninguna parcialidad, y la parcialidad que lo reconociera, y la parcialidad que lo confesara, y la parcialidad que demandase, sin causa justificada, el poder para sus adversarios, no merecería ni podría merecer la consideración pública.»

Y siempre lo mismo. Variaciones sobre conservación ó reclamación del poder.

Dice *El Diario Español*: «Si los constitucionales ocuparan el poder, y en él permaneciesen dos ó tres ó más años, y nosotros solicitáramos entonces que volvieran á la oposición alegando por pretexto que habían disfrutado demasiado tiempo de lo que tanto ansían ahora, ¿qué nos dirían los constitucionales?»

Nos parece—dice *El Globo*—oír contestar á los interpellados: «Hagan *El Diario* y sus patronos la prueba, y ya verán lo que les decimos.»

El chiste es doloroso. Hay gracias que hacen llorar al País. Pero no de risa.

En varios colegas encontramos el relato de las últimas peripecias ocurridas en Santo Domingo.

Baez, apoderado del poder, ejercía la presidencia de la república. Contra él se pronunciaron tres generales, cada cual por su cuenta: el más avisado, un tal Gonzalez, llegó á la capital, la tomó, ahuyentó á Baez, que hubo de escaparse y embarcarse, y se posesionó del poder supremo, apresurándose á comunicarlo á los gobiernos europeos y americanos. Pero había cuidado sin la huésped; los generales que le hacían competencia acercaron sus fuerzas á la capital; uno con 400 hombres, otro con 300, penetraron por el Norte y por el Sur de la ciudad; el presidente Gonzalez escapó como había escapado su antecesor, y los otros dos competidores quedaron frente á frente, dueño cada uno de la mitad de Santo Domingo.

A tan horribles extremos conduce la falta de organización política, y el anarquismo personal.

Telegramas.

Roma 20.—El rey Humberto ha aceptado las dimisiones de los ministros de la Guerra, Negocios extranjeros y Marina. El presidente del Consejo, Cairoli, es esperado pasado mañana en esta capital.

Bucharest 21.—Las tropas rumanas que tomaron parte en la guerra contra Turquía, han hecho hoy su entrada triunfal en esta ciudad, en medio de calurosas aclamaciones.

Nueva-Orleans 21.—Continúan las hecatombes en los distritos infestados por la fiebre amarilla, disminuyendo ésta notablemente. Durante la última semana las defunciones han sido 296, incluyendo las ciudades y poblaciones rurales.

Londres 21.—La quiebra de Liverpool ha causado gran sensación en esta plaza.—*Fabra.*

Viena 20.—Un agente rumano ha llegado á Constantinopla, con objeto de restablecer las relaciones con el sultan. Háblase de la fusión de las iglesias ortodoxas de Oriente sobre los concordatos de los archimandritas de Atenas, Moscú, Constantinopla y Jerusalem.

Paris 20.—En el Consejo de ayer, monsieur Dufaure ha sostenido que la libertad de las municipalidades debe ser completa. El secretario del sultan ha llegado á Alejandria con una misión para el kedive. Una tribu árabe, inmediata á Bagdad, se ha sublevado. Las autoridades turcas han pedido auxilios á Constantinopla.

Londres 20.—En los círculos parlamentarios de Pesh, la orden de las oposiciones es la de ocasionar por todos los medios la caída del canciller austriaco y facilitar una inteligencia con Inglaterra y la Puerta.

Viena 20.—Muchos periódicos tienen la convicción de que la actitud de la Puerta respecto del Austria es debida á las intrigas de Rusia. En un Consejo de ministros celebrado ayer en Constantinopla, se acordó plantear inmediatamente las reformas propuestas en Europa y en Asia.

Londres 20.—La situación del imperio ruso no es nada satisfactoria. Los nihilistas promueven huelgas y desórdenes entre los obreros. Las disposiciones de las autoridades no se respetan. Los esfuerzos de los asociados se dirigen á conseguir la abdicación del czar.

Viena 21.—M. Fournier ha sido recibido por el sultan, con quien ha almorzado ayer el representante de Inglaterra. Las reformas en Egipto se anunciarán por medio de un firman.

Londres 21.—El sultan y el emir de Cabul están en correspondencia directa, y á consecuencia de esto se confía en que se allanarán las dificultades. Una fragata alemana ha fundeado en la bahía de Upain, una de las islas de Samos, en Oceanía, con el objeto, según unos de establecer un depósito de carbón, y según otros con el de fijar un lugar de deportación para los socialistas.

Berlin 21.—Se cree que será prorogada la duración del Parlamento. Las relaciones con Roma van á restablecerse inmediatamente. Aquí no se cree en ninguna explicación entre Francia y Alemania con motivo del discurso del canciller Bismarck.

Roma 21.—Ninguna relación ha vuelto á establecerse entre Italia y Francia a propósito del tratado de comercio entre estos dos países. Las condiciones actuales son muy delicadas.

Paris 21.—Están completamente desprovistos de fundamento los rumores de que el jefe del Estado trate de hacer dimisión. Estos rumores periódicos no tienen ya valor político.—*Agencia española.*

Noticias.

La *Gaceta* de hoy no contiene en su primera parte disposición alguna de interés general.

S. M. el rey permanecerá en Zaragoza el martes y miércoles, y el jueves regresará á esta corte.

Con motivo de una desgracia reciente de familia, ha cesado el brigadier Coello en el cargo de jefe de la comisión encargada de llevar á cabo los trabajos preparatorios para las maniobras militares que han de efectuarse en la dehesa de los Carabanchales, habiéndose encargado interinamente de dicho mando el brigadier Junquera.

El expediente incoado desde hace algunos años por varios vecinos del distrito del Congreso, pidiendo el cierre de la fábrica de bujías establecida en la calle del Gobernador, se encuentra á informe de los letrados municipales.

La junta local de las escuelas de primera enseñanza de Valladolid ha publicado una Memoria, dando cuenta del estado de progreso de las mismas, y consignando los méritos que han contraído los profesores.

El ayuntamiento del Ferrol va á establecer el alumbrado por gas, á cuyo efecto ha firmado un convenio con una compañía inglesa.

Por gestiones del obispo de Almería, ha concedido el Gobierno 32.000 pesetas para la iglesia de Lubrini.

No es cierto que se haya revocado el auto de prisión dictado contra el director de *El Clamor de la Patria*, Sr. Balaciart.

Han comenzado las obras para arreglar el pavimento del palacio de las Salesas.

Un espantoso drama ha tenido lugar en un valle de los Apeninos.

Un joven montañés se había apercibido de que su mujer le engañaba; escondióse bajo la cama donde ésta dormía, y cuando estuvo seguro de que no estaba sola, disparó un tiro de revólver á un paquete de tres kilogramos de pólvora que había colocado cuidadosamente en los colchones.

La explosión fué terrible. La cama saltó en el aire y cayó destrozada en mil pedruzcos incendiados, con los miembros horriblemente destrozados de los dos adúlteros. El marido recibió algunas contusiones graves, pero no mortales.

Las maniobras militares en el distrito de Castilla la Nueva durarán tres días, probablemente el 27, 28 y 29 del actual.

Junto á la Plaza de toros armaron ayer tarde una furiosa pelea varios muchachos, resultando uno de ellos gravemente herido de algunos garrotazos.

En la Caja de Ahorros ingresaron ayer 1.041.431 reales, y fueron satisfechos 582.665.

En la plaza Mayor ha sido detenido ayer un ratero, en el momento de tratar de robarle el reloj á un caballero.

Ayer tarde se escapó un toro del Arroyo Abroñigal, entrando en Madrid por la calle de Santa Isabel, y siguiendo hasta la de Trajineros. En esta última pretendió detener al animal un transeunte, que recibió una cornada, resultando herido, aunque no de gravedad. Se acercó mayor número de personas, y pudieron sujetar al toro.

La elección de habilitado del clero en esta provincia no ha producido resultado, por no haber recaído votación en ninguno de los candidatos.

No es exacto que se trate de nombrar nuevo alcalde de Búrgos.

En el último Congreso celebrado en Paris por el Instituto internacional, se acordó con los nombramientos, para formar parte de aquella docta corporación, de Laboulaye, Wallace, publicista inglés, nuestro compatriota el Sr. Labra y el eminente profesor belga Rivier.

Se ha dispuesto que en la primera paga que se satisface á las clases activas se les descuente el importe de las cédulas personales correspondientes al actual año económico.

Con el caritativo objeto de aliviar en lo posible la miseria que sufre en Tánger la clase proletaria, se está organizando en la legación de España una rifa á beneficio, no sólo de la cristiana, sino también de la hebrea y musulmana.

Esta mañana ha visitado S. A. R. la princesa de Asturias el Museo Naval.

Entre Getafe y Madrid se efectuó anoche en un tren mixto el robo de un cargamento de azúcar, sin que hayan sido habidos los autores del delito.

A fines del corriente año quedará terminada la nueva Plaza de toros que se está construyendo en el Puerto de Santa María.

Ha fallecido en Búrgos el comandante de caballería de Villarrobledo, D. Manuel Perez y Miranda.

Con motivo de las obras que se están practicando en uno de los solares del que fué convento de las Magdalenas, Barcelona, se ha encontrado el cadáver de una monja dentro de su correspondiente ataúd, que por su estado de conservación demostraba haber sido inhumado en época reciente.

Después de una penosa enfermedad, ha pasado a mejor vida en Tarragona el señor comandante de la Guardia civil de la provincia, D. José Rios Canales.

En la iglesia parroquial de San Luis se celebrarán el día 24 del corriente solemnes honras fúnebres en sufragio del alma de D. Rafael de Pazos, presidente que fué del Círculo popular alfonsino, costeadas por algunos amigos políticos del finado.

Se hallan invitados al acto los individuos de la junta directiva del partido moderado histórico, individuos de los comités de distrito y de barrio de Madrid, y otros hombres importantes del moderantismo.

Un guardia municipal de Valencia, llamado Gallego, ha puesto fin á sus días, disparándose un tiro en la sien derecha.

La compañía del ferrocarril de Valls á Villanueva y Barcelona, emplea en sus obras mucha actividad. Para los días 10, 15 y 20 del próximo Noviembre se substarán obras de explanación, túneles y fábrica en un recorrido de más de 20 kilómetros.

El gobernador de Huesca, los diputados provinciales y señores alcaldes han salido ayer tarde en el tren-correo en dirección á Zaragoza, á cumplimentar al monarca á su paso y estancia en la capital de Aragón. Dichos señores aprovecharán la oportunidad para gestionar lo más conveniente á fin de conseguir que las provincias de Zaragoza y Huesca concilien sus aspiraciones respecto al ferrocarril internacional por el Pirineo Central, en beneficio de los intereses del Alto Aragón y del pueblo oscense.

Ha salido del Ferrol para la Coruña, con cargamento general, el vapor *Pizarro*.

A consecuencia de las últimas lluvias, ha tenido una avenida el río Francolí. El Ebro elevó sus aguas á más de tres metros del nivel del estiaje.

El arzobispo de Valencia, Sr. Monescillo, sigue girando una visita pastoral. En Alcoy han recibido el santo sacramento de la confirmación unas 12.000 personas. El sábado salió de Alcoy el dignísimo prelado. Actualmente se encuentra en Bañeres.

La feria celebrada en Vendrell (Tarragona) durante los días 15, 16 y 17 del actual, se ha visto bastante concurrida, habiéndose realizado muchas transacciones, particularmente en ganado de cerda.

Los trabajos y obras del tranvía de Barcelona, Gracia, Putxet, Bonanova, Cortés y Sarriá marchan con buen orden y rápidamente. Se dice que dicho tranvía llegará hasta Pedralbes.

Actualmente se encuentran en el puerto de Barcelona el vapor *Lepanto*, el *Piles*, la *Musarreda*, el místico *Isabelita* y el falucho *Caiman*.

La Patti y Nicolini inauguran hoy con la *Traviata*, la serie de representaciones por que están contratados en el teatro de la Moneda, de Bruselas. A esta ópera seguirán *Lucia*, *Fausto*, *El barbero de Sevilla*, *Aida* y *El Trovador*. Uno y otro artista reciben 10.000 francos por cada representación.

Taine y Fournier se disputan el sillón vacante en la Academia francesa, por la muerte de M. de Lomenie.

El gobernador de Granada llegó ayer á Córdoba.

En la sesión que celebró el sábado la Sociedad Económica Matritense se discutió un dictamen relativo á las adiciones de la cerveza. El Sr. Baños impugnó el informe, demostrando que no es posible que se adultere dicha bebida con estricnina como se supone, por varias razones científicas que alegó, y la economía de que cuesta esta sustancia más cara que la cerveza. Después se ocupó la sociedad en asuntos de gobierno interior.

Se está firmando en Sevilla una protesta contra las corridas de toros.

De regreso de Extremadura, se encuentra ya en Sevilla el general Bayle.

El viernes último, á las cinco de la tarde, naufragó en la barra misma de Bilbao una lancha pescadora que iba amarrada á un barco de vela remolcado por un vapor, haciéndose pedazos. La tripulación pudo salvarse á costa de grandes esfuerzos.

Esta noche continuará en la sección de beneficencia de la Sociedad Económica de Amigos del País, la discusión pendiente acerca de la mejor organización de los ejércitos.

Esta mañana á las ocho ha salido de Victoria S. M. el rey en dirección á Logroño. En este punto se detuvo una hora, y después de la visita al general Espartero, continuó su viaje hacia Zaragoza, adonde llegó á las tres de la tarde.

La sociedad científico-profesional *Union veterinaria* celebró ayer tarde su primera sesión inaugural en el paraninfo viejo de la Universidad central.

El domingo 27, se inauguraron los trabajos de la Academia jurídica durante el actual curso académico.

El miércoles ó jueves de esta semana, llegará á Madrid el general Lopez Dominguez.

La salud pública ha mejorado notablemente en todo el imperio marroquí, y en los bajalatos de Tánger, Tetuan y Larache es imposible disfrutarla mejor.

El último tren-correo de Alicante, llegado á Madrid á las ocho de la mañana de ayer, ha sido objeto de un atentado poco antes de llegar á Alpera. Dos hombres penetraron en el vagón del conductor, con intención—se supone—de robar una cantidad respetable que en dicho vagón se conducía con destino á Madrid. La cantidad se hace ascender á 50.000 duros.

El conductor del tren, llamado Suarez, se arrojó sobre uno de los agresores, comenzando una terrible lucha cuerpo á cuerpo, que terminó cayendo el conductor mortalmente herido de un pistoletazo. El arma fué disparada por el criminal que acompañaba al que sostuvo la lucha con el desgraciado Suarez. Este espiró al llegar el tren á Alcázar de San Juan.

Los saltadores del tren, que también se ha dicho eran más de dos, no robaron cosa alguna, sin duda por el temor de ser aprehendidos. No sabemos si lo han sido, é ignoramos más detalles del hecho.

Anteayer corrió en Bilbao el rumor que uno de los habilitados del ejército que maniobra actualmente en los campos de Alava, equivocó el camino, y en lugar de tomar el de Villarreal, tomó el de Villadiego.

Así lo dice *El Noticiero Bilbaíno*.

El pueblo de Torreblanca ha sido separado del registro de la propiedad de Alboacér, siendo agregado al de Castellón de la Plana.

Días pasados trató de suicidarse un hombre, vecino de Zamudio, arrojándose sobre los rails del tranvía de Bilbao á las Arenas, á su paso por el Campo Volantín. Afortunadamente fué visto por el mayoral á tiempo para evitar su muerte, pero sin que esto impidiera que le causaran los caballos algunas lesiones, de las cuales fué curado en el Hospital.

Ha llegado á Valencia el nuevo fiscal de aquella audiencia, D. Miguel Salgado Menviela.

Se encuentra en Murcia el general Salamanca.

La Guardia civil está llevando á cabo estos días una penosa y activa campaña en los puertos de Beceite, donde se han refugiado cinco de los criminales de los escapados de las cárceles de Tortosa.

Anteayer llegó á Santander don Lopez Gisbert, y ayer habrá salido para la Habana en el vapor *Ciudad Condal*.

Acaba de crear el gobierno provisional de la Bulgaria una escuela militar en Sophia.

El príncipe real de Dinamarca y su esposa asistirán á la distribución de premios en París.

Hoy se habrá comenzado el adorno de la catedral de Orleans para las exequias de su difunto prelado, monseñor Dupanloup.

Se ha encargado de dichos trabajos de ornato la administración de pompas fúnebres de París, que empleará los mismos ornamentos que sirvieron para las exequias de M. Thiers.

Están muy adelantados los trabajos de la carretera de Jijón á Alcoy, habiéndose ya construido 13.000 metros de murata, y faltando sólo pequeños trozos.

En el Bolsin no se hicieron operaciones moche, habiéndose ofrecido, no obstante, el consolidado á 15'50 liquidación.

El cabo de la Guardia civil de San Martín de Provensals ha capturado en el barrio de la Segre al presunto autor de la muerte violenta dada al cabo de consumos de Gracia, en la noche del domingo último.

El *Quijote* hispano-mosáico será en adelante el primer libro de texto para lectura en todas las escuelas de la Alianza Israelita Universal.

Aparte de las ventajas que tamaña empresa llevará al cultivo de la lengua española en Oriente, la nueva edición del *Quijote*, por su originalidad, será un acontecimiento bibliográfico.

Ha llegado á Madrid el alcalde de Ecija, señor marqués de Santaella.

Está haciendo furor en Méjico una joven y hermosa torera, Concha Solata, que mata un toro con la misma perfección que cualquier espada de los más afamados.

En la prueba que de las portadoras á vapor se ha verificado el jueves en el arsenal del departamento del Ferrol, reventaron tres tubos, produciendo una terrible detonación.

Afortunadamente no hubo desgracias personales que lamentar, excepción hecha de una pequeña contusión que recibió en una mano un operario fogonero francés.

Ha sido capturado por la Guardia civil en Ayamonte (Huelva) el famoso criminal, fugado de aquella cárcel, José Pereira Ruiz, sentenciado á 24 años de cadena.

Un fuerte aguacero ha inundado el pueblo de Alcoriza (Teruel) y campos inmediatos, siendo salvados por la Guardia civil dos niños de corta edad que se veían arrastrados por la corriente.

El río Guadalupillo se ha salido de madre, destruyendo los sembrados y huertos de aquella provincia, sin que afortunadamente haya que lamentar desgracias personales.

La Guardia civil del puesto de los Arcos ha extraído de un pozo el cadáver de un niño de 14 años, que cayó en el momento de estar sacando agua para el ganado que custodiaba.

Ayer tarde fueron detenidos por la Guardia civil, en la carretera de Tetuan, un soldado de la reserva de Calatayud, y un matrimonio que promovieron una acalorada riña, resultando gravemente herida la mujer, que fué curada en la casa de socorro más inmediata, pasando después al Hospital.

En Llerena han sido puestos á disposición del juzgado de primera instancia, con varias armas que se les usurparon, dos sujetos que cometieron hace días un horrible asesinato en la persona del vecino de aquel pueblo Fernando Muñoz.

Por la línea del Norte han llegado á Madrid los señores Zavala y Anglada.

El tren procedente de Santander ha llegado hoy con hora y media de retraso, ignorándose por qué causa.

Segun habíamos anunciado, hoy ha llegado á esta corte el Sr. Elduayen, ministro de Ultramar.

Desde las diez de la mañana de ayer á igual hora de la de hoy, han sido detenidos en Madrid por diferentes delitos leves 65 individuos de ambos sexos.

También han sido puestos á disposición del juzgado de guardia por causas graves 11 individuos más.

Por el ministerio de la Guerra se han aprobado una propuesta de ascenso á tenientes coroneles de los dos comandantes más antiguos de infantería, otra á capitanes de los dos tenientes más antiguos; otra á tenientes de los ocho alféreces, también más antiguos, y otra á alféreces de los dos sargentos primeros.

El emperador de Austria abrió ayer el Parlamento húngaro, pronunciando el discurso inaugural.

Dijo que sentía en extremo que la ocupación de la Bosnia por el ejército austro-húngaro no se haya podido llevar á cabo pacíficamente.

Espera que la administración establecida en aquel territorio hará más fácil y menos costosa la permanencia del ejército. Y terminó manifestando la creencia de que la crisis ministerial de Hungría tendría una pronta solución.

La fuerza de la Guardia civil que se hallaba concentrada en Cáceres, ha vuelto á sus respectivos puestos.

No puede asegurarse si el vapor-correo *Alfonso XII* llegará en el puerto de Santander ó en el de Cádiz. El Gobierno ha dispuesto que dicho buque vaya á Santander, pero como salió de la Habana con orden de dirigirse á Cádiz antes de la adopción de aquella medida, depende, su venida á aquel puerto de que aviste de día el cabo de San Vicente, desde donde se le transmitirá la orden mencionada por medio de las señales de banderas.

Si arriba de noche á la costa de Portugal, es de suponer que se dirija á Cádiz, como se le tiene ordenado.

Esta tarde ha conferenciado con el señor presidente del Consejo de ministros el señor Elduayen.

Don Francisco Lopez y Velazquez ha presentado demanda contencioso-administrativa contra la real orden de 28 de Agosto último, que dispuso se sacase á subasta pública la concesión del canal de riego derivado del río Guadiana, con su denominación de Canal del príncipe de Asturias D. Alfonso, en la provincia de Ciudad-Real.

El Sr. Lamas y Varela, abogado fiscal de la Audiencia de Madrid, ha tomado posesión del cargo de abogado fiscal del Tribunal Supremo, para cuyo puesto acaba de ser nombrado.

La comisión de la Rambla Oriental no ha tomado decisión alguna respecto al gobierno de aquella provincia. Su organización financiera, con el concurso de la banca otomana, no será resuelta sino en Filippopol, donde se reunirá la comisión el 26 del corriente.

Han sido destinados á la plantilla de la dirección de Infantería el capitán D. Evaristo Revuelta y Valiente, y á la comisión de cuorpos disueltos el teniente D. Manuel Alonso Paniagua y el capitán D. Luis Gallarza.

Por el ministerio de Fomento se ha remitido á informe del de Hacienda el proyecto de bases para el empréstito que la junta del Canal Imperial de Aragón propone realizar, en cantidad de 2.000.000 de pesetas, con destino á las obras de prolongación del mismo canal hasta Quinto, con lo cual se extenderán los beneficios del riego á una superficie de 6.000 hectáreas.

En el escenario del teatro del Duque, de Sevilla, falleció hace pocas noches un mozo de la guardarropía, durante la representación.

La *Renacimiento* se ha despedido del público y de sus suscritores para cumplir la condena impuesta por el Tribunal de imprenta. Nuestro apreciable colega se despide, pues, hasta el 31 de Agosto de 1879, en que reaparecerá bajo las mismas condiciones que antes de la condena. Nuestro colega podrá decir después de diez meses de silencio que resucita, porque diez meses de silencio son la muerte de una publicación, por fuerte y arraigada que se la suponga.

Ha pasado á informe de la sección 4.ª de la Junta consultiva de caminos, canales y puertos el expediente promovido por el ayuntamiento de Icod, en Canarias, con motivo de las obras hechas en una finca de su propiedad por los herederos de don Agustín Fajardo.

La sección cuarta de la Junta consultiva de caminos canales y puertos ha devuelto informado el proyecto de pantano de riego presentado por D. Leon Beltran, cuyo proyecto es de gran importancia para el término de Monteagudo, en la provincia de Soria.

La situación de los labradores de Ciudad-Real no puede ser más triste. Agobiados por malos tiempos y crecidos tributos, son víctimas de la escasez y la miseria.

El gobernador civil de la provincia ha dispuesto que salgan mañana para el Pardo 46 mendigos de ambos sexos, y 15 transtitorios con destino á sus pueblos.

El señor ministro de Marina ha acompañado esta mañana á la señora princesa de Asturias y á sus augustas hermanas en su visita al Museo Naval.

Ayer á las seis de la tarde se presentaba en la iglesia de Monserrat, donde se celebraba la octava de Nuestra Señora del Pilar, S. A. la princesa de Asturias y las infantas sus hermanas, doña Pilar, doña Paz y doña Eulalia, quienes después de asistir á la función religiosa con un cirio en la mano, dejaron cada una la limosna de 320 rs., y las camareras señoras de Nájera y Sotomayor, 160. El señor cura de la referida iglesia puso á las reales personas, como á sus acompañantes, escupularios benditos de la Virgen del Pilar.

La presidenta de la hermandad y otras dos señoras congregantes bajaron del altar el manto de la Virgen, que fué besado por la señora princesa é infantas.

La carne ha subido en Córdoba dos cuartos en libra.

Para quitar de enmedio de la vía la enorme piedra que se desprendió de un desmoronamiento cerca de la estación de San Sadurní, en la línea de Tarragona á Barcelona, hubo de recurrirse al extremo de romperla por medio del disparo de seis barrenos. También en Papiol se desprendió parte de un terraplén, que fué reconstruido á la mayor brevedad.

En la mañana del jueves último ha salido del Ferrol con dirección á Rio-Janeiro la goleta rusa *Granten*, con cargamento de piedra.

El viernes por la tarde ocurrió en la rambla de Villanueva y Geltrú una fuerte explosión de gas, que produjo la ruptura de varios cristales y un herido leve.

Ha sido nombrada la junta de gobierno que ha de regir la asociación *Union fabril y mercantil de Barcelona*, cuyo objeto es organizar un sistema de información mutua entre fabricantes, para evitar en lo posible las contingencias de continuas quiebras.

La corbeta de guerra francesa *Le Courier*, que había entrado de arribada en el puerto del Ferrol, ha continuado su viaje para Brest.

Los destrozos que el último temporal ha causado en el trozo de la carretera de la Casa de Marzo á la villa de Enguera, impiden que esta sección pueda abrirse inmediatamente al tránsito público.

Para el presidio de Alcalá salen mañana á cumplir sus condenas 4 rematados que se encuentran en la cárcel de Villa de esta capital.

El Sr. Diosdado, electo ministro de España en Tánger, es un antiguo funcionario diplomático que ha servido por espacio de algún tiempo todos los destinos de la ciudad embajada desde la categoría de secretario. Trasladado en 1876 á Italia, presentó la renuncia de su cargo, y en estos últimos años ha ejercido las funciones de primer teniente alcalde del ayuntamiento de Sevilla. Mañana saldrá el señor Diosdado para Sevilla, y desde allí continuará su viaje á Tánger.

Señ completamente inexactos cuantos rumores se hacen circular sobre jubilación del señor marqués de Barzanallana, presidente del Consejo de Estado.

Ayer ha sido puesta á disposición del juzgado de guardia una mujer que fué sorprendida por los guardias de seguridad en el acto de abandonar un feto en la iglesia de San Isidro el Real.

Se ha destinado al regimiento de Canarias al músico mayor D. Francisco Vico Vigary.

Al capitán D. Luis Garcis Naves y al teniente D. Florencio Ruiz Arana se les ha concedido el uso de la medalla de Cuba.

Se ha recibido en la dirección general de Obras públicas el expediente de canal de riego derivado del río Segre, en la provincia de Gerona, promovido por D. Antonio Puig, D. Lorenzo Hereter y otros propietarios.

Quéjase el *Diario de Reus* de que varios comerciantes de dicha ciudad no pudieron el viernes expedir letras de cambio por no haberlas en las expendedorías.

Diario de Madrid.

ALMANAQUE Y CULTOS.

SANTO DEL DIA 22.—Santa Salomé virgen. Cánticos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San José, donde continúa la novena de la gloriosa Santa Teresa de Jesus. También continúa en San Justo la novena de Nuestra Señora del Amparo y Buena Muerte, y en San Antonio de los Portugueses la de San Rafael Arcángel. En la parroquia de San Gines continúa la novena de Nuestra Señora de Valvanera. Visita de la Corte de María, Nuestra Señora de Valvanera en San Gines, ó la del Socorro en San Millán.

METEOROLOGIA.

La temperatura en Madrid fué ayer á las seis de la tarde de 17.7, y á las nueve de la noche de 17.7. El día 20 la temperatura á las nueve de la mañana fué: en San Sebastian 20.7, en Bilbao 21.4, en Oviedo, 18.4, en la Coruña 15.1, en Sevilla 20.0, en Granada 16.4, en Cartagena 16.6, en Alicante, 16.0, en Murcia 17.0, en Valencia 20.8, en Palma 16.0, en Barcelona 19.4, en Teruel 13.8, en Zaragoza 15.0, en Soria 12.8, en Búrgos, 14.6, en Valladolid 12.0, en Salamanca 12.0, en Ciudad-Real 13.0, en Albuera 16.5, en Lisboa 16.7. Ayer llovió en Avila, Búrgos, Cáceres, Coruña, Cuenca, Granada, Lérida, Logroño, Palencia, Pontevedra, Segovia, Soria, Tarragona, Valladolid, Victoria y Zamora.

MOVIMIENTO DE LA POBLACION DEL DIA 20.

Table with columns: DISTRITOS, N, D, M, DISTRITOS, N, D, M. Rows include Páncico, Universidad, Centro, Hospicio, Buenavista, and TOTAL: Nac., Def., Mat.

SUBSISTENCIAS.

Ayer fueron degolladas en el Matadero para el consumo público 171 vacas, 803 carneros, 600 corderos, 44 leñeras, 000 cabritos. Total de reses, 1.018. Su peso en libras, 30.565. En los mercados se vendió la carne de vaca á una peseta 31 céntimos el kilo; el carnero, á 1-10; el tocino magro, de 1-33 á 2-02; el jamon, de 2-80 á 3-80; los garbanzos, de 0-54 á 1-28; el arroz, de 0-54 á 0-70; las patatas, de 0-13 á 0-19; el habón, de 1-05 á 1-42; el pan, de 0-48 á 0-52; el aceite, de 0-60 á 0-66 la libra; el vino, de 0-25 á 0-35 el cuartillo; el carbon vegetal, á 1-75 la arroba; el mineral á 1-25; el oak, á 1-00 idem. Los productos recomendados ayer por arbitrios sobre artículos de consumo ascendieron á 4.496.645 pesetas 11 céntimos.

DISPOSICIONES OFICIALES.

SUBASTA.—El día 24 del presente mes, á las once y once y media de su mañana, respectivamente, y bajo los pliegos de condiciones que estarán de manifiesto en la administración del real sitio del Pardo los días no feriados, de nueve de la mañana á cuatro de la tarde, se substarán en un solo y nuevo remate, que ha de verificarse en esta misma dependencia, los siguientes: aprovechamientos de 30.500 arrobas de carbon en el cuartel de Valpalomero y parte del de Somonte, 17.500 hectos de clavaria, procedentes de los carbonados y leñas gruesas que han de cortarse en este real monte.

Conocimientos útiles.

Introducimos desde hoy una reforma en esta seccion de nuestro periódico, que esperamos complacerá á nuestros lectores. Artículos de cortas dimensiones que permitan desarrollar las nociones, hasta ahora objeto de simples noticias, que puedan instruir sobre los asuntos que sean de actualidad; apuntes biográficos de las personas que contribuyan con su ciencia, su ingenio, su trabajo y su fortuna al acrecentamiento de los intereses morales y materiales; y noticias tambien, sin clasificación, pero siempre útiles á la instrucción popular, llenarán esta plana, que tiene en el plan de nuestra publicación tanta importancia como las demás secciones.

LA TOS.

En esta época del año, la tos está á la orden del día, y para muchos, hasta á la orden de la noche. Conviene que conozcamos á este impertinente enemigo de nuestro reposo. Ante todo, sepamos qué es la tos. Naturalmente es buscar la definición de esta palabra. En el Diccionario, el más completo, se han olvidado de definirla. Hallase en ellos la explicación minuciosa de las categorías, especies y variedades de la tos, que son innumerables. Así pues, nadie os dirá que la tos es la satisfacción natural de un picor que se siente en la garganta, por no decir en la faringe ó la naringe, que son palabras demasiado encopetadas para salir á la calle sin acompañamiento de bombo y platillos. Pues bien, esa es la definición que yo hago de la tos, y me sostengo en ella, porque de esta cosa efectiva vamos á deducir en la de la humanidad que tose el mejor remedio para curar la tos. Siendo la tos el efecto inmediato de un picor, entra en las condiciones de todas las molestias de su género. Ahora bien, señal es el mejor medio de poner término á un picor? El mejor medio no es ciertamente el que supone el vulgo, que dice á todas horas: «Lo que debe hacer uno cuando le pica, es rascarse». Todo lo contrario, el mejor medio de que concluya es no hacerle caso, no darle gusto, no rascarse. Podían hacerse, en fin, numerosos ejemplos en prueba de esto. Desde luego, el médico más erudito no os citará un solo caso en el que su receta no implique expresamente la privación de rascar toda lesión que pica, porque calmándola de este modo por un momento, se la irrita más y más. La sabia medicina no ha hecho más que una excepción, que viene á confirmar la

regla general, y esta excepción es respecto de los ojos. El picor que producen sus irritaciones debe rascarse, según aconsejan los mejores facultativos; pero ha de ser con los dedos del enfermo. En cuanto á las madres que tambien practican la medicina, observadas y veis con qué cuidado evitan que sus pequeños se rasquen. Les riñen, les amenazan, y cuando todo esto es inútil, les ponen una funda en las manos para que no puedan hacer uso de sus uñas. ¡Cuántos adultos necesitarían tambien estos cuidados! Si Hipócrates hubiera pensado en esto, habría hecho un aforismo que causara, como todos los demás, nuestra admiración; y sin embargo, desde el tiempo de Hipócrates viene de generación en generación un proverbio que dice: «Al que le pica, se rasca». Los proverbios son la sabiduría de las naciones; pero la teoría que han inspirado todos los picores no se ha aplicado nunca al picor que lo necesitaba más, que es al de la garganta, y se ha dejado al enfermo rascarse, es decir, toser, como si no hubiera medio de evitar en la garganta lo que se evita en otra parte del cuerpo humano. Supóngase un médico que al ver á un enfermo, ahogándose de tos, comenzara, antes de extender la receta de un calmante, por ordenarle que no tosiera; esto os parecería original y extraño, y sin embargo, es lo que debería hacer el médico; porque el mejor remedio contra la tos, es no toser. Apresurémonos á explicarnos, para que no se nos tache de absurdos, si es posible razonablemente impedir á una persona que tosa, y destruir por este medio la tos. No por cierto; hay, en primer lugar, toses que obligan á expectorar, que no pueden suprimirse; hay varias clases de toses nerviosas que no es posible en modo alguno contener. Lo que nosotros creemos, es que la tos en general podía disminuir muchísimo si el médico demostrase al enfermo que sólo con su voluntad puede contribuir hasta su disminución; y si no, hé aquí las pruebas: una madre está al lado de la cuna de su hijo, que después de una larga enfermedad duerme tranquilo, por la primera vez. Cuidándole ha adquirido una tos, que no la deja descansar, que la acomete á cada instante; pero el niño duerme, con la tos puede despertarle, se contiene, y consigne no toser. Vase á la iglesia en las épocas en que la tos es endémica. En todos los ángulos resuenan toses de todas clases y calibres; pero poco después vase al teatro, canta la Patti ó Tamberlik una romanza, hay una situación altamente dramática, los espectadores son todo oídos ó todo ojos, y los que tosan en la iglesia, ni tosen ni rechistan, ni siquiera se oye su respiración. La tos, cuando se trata de un simple resfriado, no vale nada. En las afecciones del pecho es el mayor enemigo del enfermo; toser, para un tísico, es contribuir á aniquilar sus fuerzas. Tratad, por Dios,

de no toser; hay infinitos medios, pero el primero es muy importante, os lo aseguro. Si se pudiera suprimir en la tierra una cuarta parte de tos, habría una cuarta parte menos de tísicos en la humanidad. Los mismos resfriados que duran tres ó cuatro semanas se abreviarían, y sobre todo se evitaría que pasaran al estado de crónicos. No hace mucho que en Prusia se ha formado un reglamento para las escuelas primarias, y en él hay un artículo en el que se previene al maestro que prohíba toser á los niños mientras dure la clase. De todo lo expuesto resulta: que la mejor receta que se puede dar al que tose, es aconsejarle que renuncie á la tos; que use este remedio tanto como quiera, sin perjuicio de los demás que le indique el médico, los cuales deberá ejecutar al pie de la letra. Se ha publicado el tomo III de Crónicas, 70 y último de la Biblioteca de Autores españoles, que principió hace treinta y cinco años el benemérito D. Manuel Rivadeneyra. Dentro de poco se dará á luz el Índice general de tan vasto monumento literario, que es al propio tiempo una de las obras más baratas de Europa, y es de esperar que la dirección general de Instrucción pública dote, según los medios de que disponga, las bibliotecas públicas del reino con los Clásicos nacionales. Las Cortes Constituyentes de 1854, á petición del Sr. Nocedal, animaron al señor Rivadeneyra en su patriótica empresa. Todos los representantes del País, sin distinción de opiniones, que formaron parte de aquella Asamblea, unieron su voto al del citado hombre político. Y aquel auxilio indirecto y aquella proposición votada por unanimidad, hizo que el Sr. Rivadeneyra pudiese continuar la obra comenzada por su sola iniciativa, con sus solos recursos y su incansable perseverancia. La colección de Autores españoles, que tiene su origen en el año 1853, ha terminado en 1878, sin que el Sr. Rivadeneyra haya podido contemplar en toda su magnitud la obra gigantesca felizmente concluida. Todos merecen elogios: el activo editor, que la muerte nos ha arrebatado, y los diligentes críticos que ayudaron al éxito que alcanzó dentro y fuera de España. LA CRÍA CABALLAR. Existen en los depósitos del Estado actualmente 415 sementales, de los cuales 376 son españoles; 4 ingleses, media sangre; 9 árabes, pura sangre; 5 árabes, media sangre; 8 anglo-árabes, y 13 anglo-normandos. Los españoles están distribuidos como sigue: 85 en Jerez, 96 en la Rambla, 98 en

Baeza, 95 en Valladolid, y 3 en Conanglél. De los ingleses hay 3 en Jerez y uno en Baeza. De los árabes, 7 pura sangre y 3 media sangre en Jerez, y dos y uno respectivamente en la Rambla, con una media sangre que hay en Valladolid. Anglo-árabes hay: 3 en Jerez, 3 en Valladolid, otro en Baeza y otro en la Rambla, y de los anglo-normandos están 12 en Conanglél y uno en Valladolid. LA MALA COSECHA. Vemos en una estadística del comercio de Francia, durante los primeros meses del año actual, que las importaciones han ascendido á 3.255.494.000 francos, y las exportaciones á 2.448.904.000. Esto no habla mucho en favor de la prosperidad de la vecina república; bien es verdad que la disminución de exportación se refiere á artículos de alimentación y primeras materias, y es el resultado de la mala cosecha de este año. M. Berthelot ha comunicado á la Academia de Ciencias francesa que el nitrógeno libre se fija sobre las materias orgánicas bajo la influencia de la electricidad atmosférica. Este hecho tiene gran importancia en lo que se llamaba meteorización de las tierras, las cuales, hasta ahora, se creía no recibían el nitrógeno sino por medio de los ácidos nítrico y nítrico y sales amoniacales, formadas por influencias eléctricas de la atmósfera. Teatros. COMEDIA.—Cuentas galanas parece ser el título de una obra en dos actos, original de un conocido escritor, y destinada al moderno teatro de la calle del Príncipe. VARIEDADES.—Se ensayan para ponerse en escena á la mayor brevedad, en el favorecido teatro de la calle de la Magdalena, un arreglo de Le chant du cog, titulada Por el balcon, y una comedia del Sr. Zamora Caballero. ESLAVA.—Dícese que la empresa de este teatro cuenta con un drama en dos actos, del inspirado poeta D. Marcos Zapata, titula La Virgen del Olivar. La revista y biblioteca musical titulada Crónica de la música da las siguientes noticias de las óperas nuevas estrenadas ó próximas á estrenarse en el extranjero: «Con el título de Le droit du seigneur, se anuncian dos óperas cómicas en Francia, una de los Sres. Burani y Bucharon, con música de Vasseur, y otra de los Sres. Foville y Laurens, con música de Dámare.

Actualmente discuten los autores por medio de la prensa quienes tienen derecho de prioridad sobre el título. —En el teatro Dal Verme, de Milan, se ha estrenado una ópera nueva de Italo Arzoni, titulada Gonzales. El éxito ha sido bueno, pero la obra carece de originalidad, como de un precipitante que es. —Se ha estrenado en el teatro Alfieri, de Turin, la nueva ópera de Giulio Cottrau, Griselda, que ha gustado mucho. El compositor fué llamado dos veces al proscenio. Vida práctica. PENSAMIENTO.—La sensibilidad de un avaro hace el mismo efecto que un caballo fogoso en un coche de alquiler. RECETA.—Polvos dentíficos exquisitos.—Tres gramos de carbon vegetal reducido á polvo impalpable y tamizado, mezclados con 30 gramos de quina roja, 15 de cremor tártaro y un gramo de alcanfor en polvo. Si se quiere convertir los polvos en pomada para conservar la dentadura y las encías, se agregarán á todo lo antedicho 40 gramos de miel de Narbona, y bátase todo, disolviendo primero el alcanfor en un poco de alcohol. Pasatiempo. CHARADA. Es primera segunda racional con un mal todo bella tres tapar. SOLUCION DE LA CHARADA DE ANTRAYER. ME-DI-DA. ESPECTÁCULOS DE HOY. TEATRO REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—A las ocho y media.—Cortés en pos de un ideal.—Enmendad la plana á Dios. APOLO.—A las ocho y media.—La opinión pública.—Detras del biombo. ZARZUELA.—A las ocho y media.—El campanero de Begonia. COMEDIA.—A las ocho y media.—Contra viento y marea.—Pobre porfiado... Baila. ALHAMBRA.—A las ocho y media.—Madama la archiduca.—M. Gautier. VARIEDADES.—A las ocho y media.—La locura contagiosa.—Dime con quien andas. ESLAVA.—A las ocho.—La conquista de un papa.—La vendetta.—Ya pareció aquello.—Noticia fresca.—Baila. MARTIN.—A las ocho.—¡Carnel!—Receta contra el suicidio.—¡Padrino!—Perro, 3. tercero izquierda.—Baila. IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL. Colegiata, 6.

nos, y siempre observa en aquellas imaginarias manchas de sangre, que á sus ojos están como indelebles sobre su piel. Esta es la primera fase, llena de remordimientos, sembrada de terrores, que hacen al criminal tener inconscientemente en sus labios la paladina confesion de su crimen. Pero pasan algunos dias, y llega una nueva fase... El asesino deja de temblar, adquiere seguridad y ya se atreve á mirar casi tranquilo en su alrededor. Poco ántes hubiera dado su vida sin disputarla con sus negativas, ni aun al verdugo; pero ya trata de defenderla, y el temor de su pérdida le hace vivir en un estado febril y violento. Entra, pues, el asesino en una nueva fase; adquiere despierto ingenio para inventar mil astucias, á favor de las cuales se cree seguro y cuenta con la impunidad, desde cuyo momento toda la habilidad de la policía se estrella contra la fertilidad de imaginación del hombre que á la justicia disputa pulgada á pulgada su vida. Y él mismo á su manera reflexiona, y se dice: «La policía no me ha visto... el juez se ha extraviado, porque las sospechas han recaído en otro... ¿Pero qué pruebas hay contra mí?... Es una necia cobardía el asustarse... ¡Bah! Más de la mitad de los crímenes quedan impunes». Y desde aquel momento comienza el duelo á muerte entre la policía y el criminal. De aquí la injusticia con que de aquí se murmura, y la clara y terminante explicación de las dificultades que por doquier se presentan para ultimar un negocio de esta índole cuando al reo no se coge in fraganti, ó si no existen pruebas ó testigos que desbaraten por completo las maquiavélicas artes del facineroso, cuyo ingenio aguza el amor á la vida, en la cual concentra toda su felicidad y todos sus gozos, amargados, empero, con la intranquilidad y el inseparable temor. Colocado el infame en tan peligrosa pendiente, arrebatado por el torbellino de las malas ideas, de nada duda, y siente vehementes ó insaciables deseos de burlarse

de los jueces; se apodera de todo su sér ese sentimiento de escéptica audacia inspirado por la impunidad del momento, que el criminal siempre cree estable, llevándole su incomprensible ceguedad hasta desafiar á la policía casi á cara descubierta, y aunque sea sobre el ensangrentado teatro del crimen. Y al mismo tiempo, implacable la policía prosigue su tarea, vigila, espía los menores movimientos, anota los hechos más insignificantes, y de un microscópico granillo de arena logra hacer una montaña, parapetada tras la cual acecha y espera como defendida por inexpugnable antemural, aguardando á la llamada casualidad y juzgándola bastante veleidosa para que, cansada de servir al malvado, se trueque en protectora de la justicia. A este caso, precisamente, debían llegarla la policía protectora del derecho y la justicia, y la otra defensora de los crímenes y de las malas artes; y aunque había trascurrido bastante tiempo desde que ocurriera el último deplorable suceso que hemos referido al terminar la segunda parte, nada notable había sucedido, fuera de un hecho al parecer poco significativo y que pudo ser, sin embargo, muy trascendental. Había ya sonado la medianoche, noche sin luna y sin estrellas, cuya cerrada oscuridad no permitía distinguir los objetos á seis pasos de distancia. Jorge regresaba á su casa, solo y á pié: se retiraba del Circulo, triste y cabizbajo, absorto en el amargo pensamiento que á toda hora apenaba su corazón. Avanzaba lenta y maquiavélicamente, y maquiavélicamente tambien iba fumando, sin saber darse cuenta del camino que seguía, y de este modo llegó hasta la Magdalena, y se disponía á atravesar la calzada, cuando á su espalda oyó una voz sonora que gritó: —¡No avanceis un paso más, con mil diablos á caballo! ¿Estáis acaso ciegos? Volvióse Jorge para ver quién hablaba, y si á él se dirigía, y vió á poca distancia á un hombre vestido de una manera que le pareció desconocida.

pensado... ¡Pobre y querida niña, tan desgraciada! La he visto sufrir incesantemente de un mal traidor y desconocido, y la palabra muerte sale amenudo de mis labios y casi me he familiarizado con ella. Y si muriese, ¿para qué había yo de apreciar mi vida? Ha sido para mí hasta ahora tan ingrata y poco lisonjera, que al perderla, mucho ganaria. Si el amor de esa angelical criatura me faltase, no vacilaria ni un segundo, y podia estar mi Helena muy segura de no tener que esperarme ni un instante. —¡Qué decis!—exclamó Lea, realmente aterrada. —Digo que si Dios permitiese que me fuera Helena para siempre robada, si debiese quedar yo solo en el mundo, y permanecer tan aislado y tan triste como viví hasta que llegué á encontrarla, la muerte me proporcionaria esa anhelada paz, que tan obstinadamente me ha negado hasta ahora la vida. —¡Os la quitariais!—exclamó Lea, convulsa y aterrada; y despues en voz sumisa, y como si deseara no ser oída:—¡Desgraciado! —Adios, señorita,—dijo Jorge despidiéndose. —No, no os despidais para siempre... Quiero veros... lo deseo... lo necesito, y... no podemos separarnos así... Quizas tendré en breve que deciros cosas que os interesarán seguramente, y lograrán tranquilizaros y apartar de vos tan téticas y lúgubres ideas. ¡Ah!—continuó con visible animación y notable energía.—Me conoceis muy mal, é ignorais, por lo tanto, cuánto cariño y abnegación en mi corazón se encierran. Tened en mí confianza ilimitada, y creed que si no os devuelvo á Helena, será porque se interponga, lo que es muy difícil, algun obstáculo más poderoso que yo. Tened muy presente, señor conde, que el amor, y solamente el amor, regenera. —No os comprendo. —Ni es menester, por ahora. ¿Me ofrecéis volver á verme? —Os lo ofrezco; solamente...

—¿Qué?... Explicaos, no temais hablar. —¿Hareis cuanto de vuestra parte esté para encontrar á Helena? —¿Lo dudais todavía? —No, no lo dudo; pero os observo á veces tan desigual... Creo que si quisierais, seriais siempre muy buena, y entonces ¿os querria yo tanto!... Lea estrechó con fuerza la mano que Jorge le presentaba en signo de despedida, y abandonándola de pronto, dijo: —Teneis razon; pero dejemos á un lado las vulgaridades, y pensemos en lo que más importa. Veis, estoy muy nerviosa; porque, en verdad, disimulo y procuro hacerme superior á los disgustos; pero estoy, realmente, muy afectada, y necesito reposo. —Me retiro, pues. —No os detengo. —¿Pero volveremos á vernos? —En vos consiste, y lo habeis prometido. —¿Muy pronto? —Sí, muy pronto; y Dios quiera que en nuestra primera entrevista pueda yo daros, como eficazmente procuraré, alguna buena noticia. Jorge salió del palacio de Senneterre, é inmediatamente entró en el suyo, y el portero le entregó una carta que un desconocido habia dejado en la portería. Estaba escrita en papel muy ordinario, sin ortografía y absolutamente incorrecta. Hé aquí su contenido: «Señor conde: Por si lo ignorais todavía, me apresuro á participaros que la señorita de Senneterre está en nuestro poder. Os agradeceremos infinito que deis aviso de esta novedad á vuestros amigos los Sres. Buvard y Rigoletto, y os encargamos pongais en juego toda vuestra influencia para hacerles comprender que necesitan proceder con gran prudencia y circunspeccion. En el momento en que observemos algun movimiento sospechoso, nos veremos obligados á proceder con el rigor que exigen las circunstancias, y de cualquier des-

—¿Qué?... Explicaos, no temais hablar. —¿Hareis cuanto de vuestra parte esté para encontrar á Helena? —¿Lo dudais todavía? —No, no lo dudo; pero os observo á veces tan desigual... Creo que si quisierais, seriais siempre muy buena, y entonces ¿os querria yo tanto!... Lea estrechó con fuerza la mano que Jorge le presentaba en signo de despedida, y abandonándola de pronto, dijo: —Teneis razon; pero dejemos á un lado las vulgaridades, y pensemos en lo que más importa. Veis, estoy muy nerviosa; porque, en verdad, disimulo y procuro hacerme superior á los disgustos; pero estoy, realmente, muy afectada, y necesito reposo. —Me retiro, pues. —No os detengo. —¿Pero volveremos á vernos? —En vos consiste, y lo habeis prometido. —¿Muy pronto? —Sí, muy pronto; y Dios quiera que en nuestra primera entrevista pueda yo daros, como eficazmente procuraré, alguna buena noticia. Jorge salió del palacio de Senneterre, é inmediatamente entró en el suyo, y el portero le entregó una carta que un desconocido habia dejado en la portería. Estaba escrita en papel muy ordinario, sin ortografía y absolutamente incorrecta. Hé aquí su contenido: «Señor conde: Por si lo ignorais todavía, me apresuro á participaros que la señorita de Senneterre está en nuestro poder. Os agradeceremos infinito que deis aviso de esta novedad á vuestros amigos los Sres. Buvard y Rigoletto, y os encargamos pongais en juego toda vuestra influencia para hacerles comprender que necesitan proceder con gran prudencia y circunspeccion. En el momento en que observemos algun movimiento sospechoso, nos veremos obligados á proceder con el rigor que exigen las circunstancias, y de cualquier des-

GACETA UNIVERSAL.

MODO DE ADQUIRIRLA.

Por venta en Madrid, de CINCO á SIETE de la tarde, y en todo el resto de la Península, DOS CUARTOS cada número.—Mano de 25 ejemplares, UNA PESETA.

POR SUSCRICION DIRECTA.

Table with subscription rates for Madrid and provinces, including monthly and annual costs in pesetas.

Las suscripciones empezarán el 1.º y 15 de cada mes. A todo pedido de suscripción acompañará su importe en talones de suscripción, que se venden en los estancos, librerías, letra de fácil cobro ó sellos, certificando la carta en este último caso.

La correspondencia relativa á la administración se dirigirá al Administrador de la GACETA UNIVERSAL, calle de la Colegiata, 6, principal derecha.

La correspondencia concerniente á la redacción se dirigirá al Director de la GACETA UNIVERSAL, con la misma dirección. HORAS DE OFICINA.—Todos los días no feriados, de diez á cuatro.

REGALO

A LOS SUSCRITORES DE PROVINCIAS

Todo suscriptor de tres, seis ó doce meses recibirá sin aumento ninguno de precio, y junto con nuestro periódico, un ejemplar de LA ILUSTRACION UNIVERSAL, periódico ilustrado que se publica una vez cada semana, escrito por los autores de más renombre, enriquecido con numerosos grabados ejecutados por los primeros artistas, y conteniendo en su texto novelas, actualidades, viajes, figuras de modas y picares caricaturas.

Una edición económica y especial, hecha expresamente para los suscritores de nuestro periódico, y que nosotros costeamos, nos permite ofrecerles este importantísimo regalo semanal, tanto más de agradecer, cuanto que dicha ILUSTRACION UNIVERSAL es de los periódicos de su clase el que más importancia ha alcanzado y más favor obtiene del público.

Resulta, pues, que por 5 pesetas cada trimestre recibirán los suscritores de provincias 90 números de la GACETA UNIVERSAL y 13 de LA ILUSTRACION. De uno y otro periódico se remite gratis un número de muestra á todo el que lo pida.

En la Administración de la GACETA UNIVERSAL se admiten anuncios y comunicados á precios convencionales.

MUESTRAS PERMANENTES.

DROGUERIA de Ulzurrun, Angulo y compañía, Bordadores, 3, productos químicos, farmacéuticos y para las artes.

SASTRERIA de Santos Diez, Puerta del Sol, 13.

PELUQUERIA de Belmar, Alcalá, 5.

PELUQUERIA de Dieste, Puerta del Sol, 9.

TRASPORTES para España y el extranjero, L. Ramirez, Alcalá, 12.

SOMBRERERIA de Huerta, Príncipe, 7.

CHOCOLATES DE MONLEON, los mejores del universo, Jacometrezo, 36 y 38.

CANTINA IBERICA, en el Parque de Argüelles, Ferraz, 47.— Despacho de cervezas y refrescos.

DIEZ, SASTRE, Puerta del Sol, núm. 13, entresuelo, ha recibido un inmenso surtido de géneros ingleses y franceses propios para la presente estación, y tiene el honor de ofrecerlos al público, en la inteligencia de que sus económicos precios y buenas clases le han de agradar.

NOTA.—Todo el que desee tener en esta sección del periódico la muestra de su establecimiento, sólo abonará 30 reales al mes.

DOCTOR LOPEZ DE LA VEGA, MÉDICO-CIRUJANO. Recibe á diario consultas en su casa, calle del Tesoro, números 18 y 20, cuarto segundo. Especialidad para niños. También recibe consultas para pobres.

CHOCOLATES DE MATIAS LOPEZ Y Lopez. Fábrica en Madrid y el Escorial. Se vende en los establecimientos más importantes de España, y á fin de que no lo confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

TRASPORTES PARA SORIA Y TERUEL.—L. Ramirez, Alcalá, 12.

GARCIA DE LA ROSA. Príncipe, 13, frente á la Comedia. PLATERIA, RELOJERIA Y BISTERIA.

ALMANAQUE DE LOS NIÑOS PARA 1879.

Redactado por distinguidos escritores y publicado por M. Ossorio y Bernard. Forma un tomo en 8º de 144 páginas, con cuarenta láminas y una preciosa comedia para ser representada por niños, titulada «Quedarse zapatero».

ORO DE LEY.

Todo lo más nuevo y elegante en bisutería, se ha recibido en la LOBA MARINA Montero, 22.

CASA FUNDADA EN 1819, PREMIADA en cuantas Exposiciones se ha presentado.—Fábrica de licores de la viuda de Pascual é hijos, Palma Alta, 11, Madrid.—Licores ordinarios, finos superiores y especialidad de escarchados.—Aguardientes, rones y vinos generosos.—Ventas al por mayor y menor.

LA MINERVA, MAQUINA DE IMPRESIONES instantáneas, facturas, circulares, membretes y esquelas de funeral en el acto.—Iniciales y alegorías en papel y sobres, tarjetas y tarjeteros al minuto en negro ó en colores.—Esquelas de participación de enlace y ofrecimiento de casa, prospectos, recibos, billetes de rifa y de teatro.—Trabajos delitografía.—Estados, acciones de minas, pagarés, planos y mapas, libros rayados para el comercio.—Cuadernos de todas clases.—Tinta y copiadores de cartas.—Enuendernaciones de todas clases.—Gran surtido en tarjetas para bordar y de felicitación.—Papel de seda para flores. Concepcion Jerónima, núm 27.

GRAN PELUQUERIA Y BARBERIA DE EL SIGLO, DE VALENTIN ALEGRIA. Mayor, 36 y 38. En dicha peluquería se afeita, corta y riza el pelo. Se admiten abonos dentro y fuera del establecimiento. También se peinan señoras y se dan lecciones.

OBRAS de D. FRANCISCO CAÑAMAQUE.

- El Derecho moderno. 4 rs.
Recuerdos de Filipinas. 10 »
Miscelánea histórica, política y literaria. 10 »
Las mujeres de la Revolución (traducción de Michelet). 10 »
El prisionero de Estella. 8 »
Se hallan de venta en la librería de Anlló y Rodríguez, Olivo, 6 y 8, y en las principales de la Península y Ultramar.

ALMACEN DE ALFOMBRAS Y GÉNEROS PARA MUEBLES

R. GONZALEZ Y COMPAÑIA, Calle del Príncipe, núm. 14. Especialidad en moquetas, fieltros y terciopelos.—Sin competencia en precios.

LA NUEVA CALIFORNIA 12 BARRIO-NUOVO 12

PRINCIPIO DE TEMPORADA. En este establecimiento se acaba de recibir un grande y variado surtido de géneros para la presente estación, de las principales fábricas del reino y extranjero. Se replica á las señoras de buen gusto que visiten el establecimiento.

GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS.

CALLE DE PRECIADOS, NÚMEROS 21 y 23, Y CÁRMEN, 4. Deseosos dichos establecimientos de complacer cada día más y más á sus numerosos favorecedores, ponen á su disposición un abundante surtido en prendas de todas clases, confeccionadas con arreglo á los últimos figurines, tanto en gusto como en corte. Hallarán ademas con relacion á otras temporadas los precios más económicos.

COMPANIA NACIONAL. LOPEZ Y CRESPO.

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES movida á vapor. Cafés, tés, especialidad en dulces de toda clase. SUPERIORIDAD POSITIVA. ELABORACION PERFECCIONADA.



Los productos de esta fabricación, tan bien acogida, se expenden en los principales establecimientos de esta corte. FÁBRICA Y OFICINAS Calle de Carácas (Chamberí).

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS. COMPANIA COLONIAL. Mayor, 18 y 20. Montero, 8.

COMPANIA DE NAVIGACION POR VAPOR AL PACIFICO.

VAPORES-CORREOS INGLESES para Pernambuco, Bahia, Rio-Janciro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaiso, Arica, Islay, Callao de Lima y todos los puertos del Pacifico, con escalas en Santander, Coruña, Carril, Vigo y Lisboa.

Table with shipping rates for various destinations: Rio-Janeiro, Montevideo, Valparaiso, Arica, Islay, Callao, Buenos-Aires.

NOTA.—En los pasajes tomados en Madrid esta comprendido el billete de ferrocarril. Los buques de esta Compañia, todos de gran portu y velocidad, suntuosos y construidos con arreglo á los adelantos modernos, ofrecen las mayores comodidades á los señores pasajeros, á quienes se da el más esmerado trato. Los que teniendo tomado billete quieran salir á bordo, pueden hacerlo avisando á la Agencia respectiva. Las expediciones de Madrid, via Lisboa, saldrán los sábados; pero los señores pasajeros de 1.ª y 2.ª clase podrán, si gustan, anticipar su viaje despues de tomados los billetes. Para más informes, tomar pasaje y facturar carga, dirigirse al agente general de la Compañia, L. Ramirez, Alcalá, 12, Madrid.

118 POLICIA CONTRA POLICIA.

gracia que pudiese suceder, serian solamente responsables los que nos impeliesen hasta el último extremo. Las precedentes líneas excusaban todo género de comentarios.

Ventriloco habia hablado exactamente cuando algunas horas ántes dijo á Romana que le convenia tener rehén, al mismo tiempo que aseguraba haber preparado á Jorge una sorpresa.

FIN DE LA SEGUNDA PARTE.

que dejar seguir su curso natural á los acontecimientos y su libertad de accion á la llamada casualidad, á fin de que por medio de su obra incomprensible y misteriosa, presente el momento oportuno y favorable para recomenzar las investigaciones. Es decir, que los pseudo-filósofos truecan los nombres y nada más, denominado casualidad á la Providencia; dando á los entes imaginarios el poder de influir en pro ó en contra de la verificación de los sucesos naturales.

TERCERA PARTE.

CAPITULO PRIMERO. Las alcantarillas de París.

Han trascurrido algunos dias desde el en que Jorge recibió el anónimo, escrito seguramente por Ventri loco, cuyo contenido le anunciaba el secuestro de Helena; noticia demasiado inútil, puesto que el jóven sabia demasiado que habia aquella desgracia ocurrido.

Ningun aviso recibiera Jorge, é ignoraba absolutamente si Buvard y Rigoletto habian dado algun paso, y en caso afirmativo, si el éxito habia correspondido al deseo.

En cuanto al conde de Senneterre y Lea, podemos asegurar que se habian multiplicado, practicando toda clase de diligencias para averiguar en dónde los bandidos habian encerrado á la inocente Helena; porque sin duda Ventri loco, no confiando en Lea, no quiso decirle hasta despues en dónde habian ocultado á la engañada jóven.

Los que, empero, murmuraban de la policia, desconocen, sin duda, por completo las fases fatales por que indispensablemente atraviesa todo criminal, como prácticamente han comprobado los curiales conocidos con el genérico nombre de criminalistas.

Al dia siguiente á la comision del crimen, el asesino está turbado, y, segun vulgar locucion, perseguido por una sombra que incessantemente le acosa. El recuerdo del acto espantoso por él cometido, pesa de continuo en su aterrado pensamiento; vaga errante como la fiera asediada, que no se atreve á regresar á su cueva, y no encuentra un sitio de verdadero refugio donde pueda hallarse segura.

Pero no puede encontrar ninguno. Se lava de continuo y sin cesar las ma-

no hay más, en semejante caso,